
II L’Allemagne nazie 

- Comment Hitler arrive-t-il au pouvoir ?  

- Comment soumet-il à l’Allemagne ? 

Une affiche de propagande 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. La mise en place du nazisme en Allemagne. 

Les principales raisons de la montée du nazisme sont : 

• L’humiliation de la première guerre mondiale et du traité de Versailles ( = diktat). 
• La montée du chômage durant la crise des années 1930. 
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• La peur du communisme. 

 Qui est Hitler ? 

 Il a participé à la première Guerre Mondiale dans l’armée allemande. Il dirige le 
parti ouvrier allemand qu’il transforme en Partie nazie (NSDAP = Parti national-
socialiste des travailleurs allemands). 

Il tend un coup d’état en 1923 à Munich. Il passe plusieurs mois en prison et écrit 
son livre « Mein Kampf » (= Mon combat). Il remporte des succès électoraux et le 30 
janvier 1933, il est nommé chancelier. 

  

B. Le régime nazi 

1. L’installation de la dictature. 

En février 1933, Hitler profite de l’incendie du Reichstag (=parlement allemand) 
pour interdire le Parti communiste et obtenir les pleins pouvoirs. En 1934, 
Hindenburg (le président du Reich) meurt. Hitler devient le maître absolu de 
l’Allemagne = Führer 

  

2. Un régime totalitaire. 

Hitler met en place : 

• Une propagande où il valorise sa personne (=culte de la personnalité) et son 
régime (= Jeux Olympiques de Berlin en 1936) 

• Un encadrement des esprits (exemple : jeunesses hitlériennes) 
• La terreur et la répression. (Exemple : la nuit des longs couteaux où des opposants 

et d’anciens alliés sont assassinés) 

  

3. Un régime antisémite. 

Antisémite* : haine contre les juifs. 

Dès 1933, les Juifs sont persécutés (exemple : boycotte des magasins juifs : impos 
supplémentaires). Conséquence : des milliers de Juifs fuient l’Allemagne (exemple : 
Albert Einstein.) 

En 1935, les lois racistes de Nuremberg sont votées : interdiction de mariage entre 
juifs et non juifs (allemands). 

Le 10 novembre 1938, à lieu la nuit de cristal où des magasins et des lieux de prière 
sont vandalisés, des Juifs sont assassiné. 



 Attention : Il n’y a pas eu de camps d’extermination avant la seconde Guerre 
Mondiale. 

 Tableau récapitulatif :  

  

Chapitre III) :  La république de l’entre de guerre : victorieuse et fragilisée. 

Quand ? 1919 à 1940 

Où ? En France 

Quoi ?  IIIe République (1870–1940) 

  

 

 

 

 

 

Pays   
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URSS Allemagne Nazie 

Chef unique  Staline (1924/ 1953) Hitler (1933/ 1945) 

Parti unique  Parti communiste  Parti nazi 
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bourgeoisie, les intellectuels, les 
militaires, les opposants politiques 
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du parti communiste.) 
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démocrates) 

La police 
politique  
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I. Les lendemains agités de la première Guerre Mondiale 

Le grand homme politique et Clemenceau (Le père la Victoire) qui fût président du 
conseil pendant la première guerre mondiale. 

Rappel : Chefs de gouvernement 

III et IV République Française  Allemagne  V République Française  

Président du conseil Chancelier  1er ministre 

En 1919, la vie politique reprend, les Français choisissent leurs députés (élections 
législatives) et élisent la chambre bleu- horizon. 

Exemple de bouleversement : 

→ En décembre 1920, la SFIO (Section Française de l’Internationale Ouvrière) se 
divise en deux au congrès de Tours. 

 Congrès de Tours : 

Question : Faut-il rallier Lénine ou pas ? 

Oui : SFIC : Marcel Cachin (PCF = parti communiste français) 

Non : SFIO : Léon Blum (PS = parti socialiste) 

 

 II. Le Front populaire 

A.  La crise des années 1930 

La France connaît une crise économique (chômage, baisse de la production 
industrielle) mais quand même moins forte. La crise est aussi politique. Il y a aussi 
une perte de confiance dans le monde politique. C’est pourquoi le 6 février 1934, 
les Ligues organisent une manifestation qui dégénère en émeutes à Paris (= 15 
morts) 

Conséquence : la gauche prend peur et crains un coup d’état fasciste. 

B.  La victoire électorale du Front populaire 

Le 14 juillet 1935, les partis de gauche se rassemblent pour lutter contre le 
fascisme. Ils s’unissent pour la démocratie et la paix. En 1936, ils remportent les 
élections législatives sous le nom de Front Populaire avec comme slogan : « le pain, 
la paix, la liberté ». Léon Blum, le chef de la SFIO devient président du conseil. 

  



C. Les mesures du front populaire  

En juin 1936, les usines sont occupées par des ouvriers plein d’espoir. Ce sont les 
grèves joyeuses. 

Pour relancer l’activité, le gouvernement signe les Accords Matignon avec la CGT 
(syndicats) et le patronat. Ils prévoient une augmentation des salaires et de 
meilleures conditions de travail. 

Exemples de lois sociales mises en place par le Front Populaire :  

• 15 jours de congés payés (= vacances) 
• Semaines de 40 heures  
• École obligatoire jusqu’à 14 ans 

  

D. La fin du Front Populaire  

Le Front Populaire ne dure qu’un an car :  

• Il y a beaucoup de campagnes de presse violente contre eux (Exemple : Roger 
Salengro se suicide) 

• Les radicaux (= centristes) changent d’alliance et passent à Droite 
• Instabilité politique de l’entre deux guerres : il y a 34 gouvernements en 19 

ans.  
• Léon Blum n’intervient pas dans la Guerre d’Espagne  

 

Séquence III) La seconde Guerre Mondiale  

Séance 1) : la marche à la guerre. 

I. Rappel des idées d’Hitler 

Quelques idées d’Hitler : 

• Rejet des races inférieures (juillet, slave, Tzigane) donc valorisation de la race 
aryenne 

• Lutte contre le communisme 
• Réunir tous les peuples de langue allemande 
• Besoin d’un espace vital. 

II. La préparation à la guerre 

Pour préparer le conflit, Hitler va : 

• Réarmer l’Allemagne (Exemple : La remilitarisation de la Rhénanie ; 
doublement de la production industrielle et militaire) 



• S’allier avec le Japon (empereur Hirohito) et avec l’Italie (Benito Mussolini). 
Axe : Rome, Berlin, Tokyo 

• Signé le pacte germano-soviétique de non-agression en 1939 

  

III. L’expansion nazi 

Hitler va violer le traité de Versailles et agrandir l’Allemagne : 

• 1er mars 1936, remilitarisation de la Rhénanie 
• 13 mars 1938 = Anschluss* : rattachement de l’Autriche au Reich 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Raison : Régler la crise des Sudètes = Hitler exige l’annexion de cette région 
tchécoslovaque où vivent les Allemands 

Résultat : - Démantèlement de la Tchécoslovaquie : annexion des Sudètes et de 
la Bohème Moravie dans le Reich. 

- Le Royaume-Uni et la France sacrifient leur allier (La 
Tchécoslovaquie) pour la paix   

 

Les accords de Munich (29 au 30 septembre 1938) 
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• 1er octobre 1938. Annexion des Sudètes puis invasion de la Bohème 
Moravie/territoire Tchécoslovaque. 

• 1er septembre 1939 : invasion de la Pologne 

Conséquence : début de la seconde Guerre Mondiale 

  

Séance 2 : l’effet de la seconde guerre mondiale. 

 I.  1939-1942  : les victoires de l’AXE s’enchaînent. 

Le 1er septembre 1939 : l’Allemagne nazie envahit la Pologne alliée de la France 
et du Royaume-Uni. Durant les premiers mois de la guerre, les victoires de l’AXE 
s’enchaînent. L’Europe est à genoux rapidement. C’est la blitzkrieg (Guerre éclair) 
. La France et le Royaume-Uni entrent en guerre mais ils attendent l’arrivée 
allemande. C’est la drôle de guerre. 

Pour envahir la France, l’Allemagne passe par la Belgique et contourne la ligne 
Maginot : zone de défense impénétrable qui s’étend de la Suisse au Luxembourg. 

La France est battue en 9 mois. En Europe, seul le Royaume-Uni ne se rend pas. 

2 événements changent le cours de la guerre en 1941 : 

• L’opération Barbarossa : Hitler envahit par surprise l’URSS le 22 juin 1941 ce 
qui rapproche l’URSS des alliés 

• L’attaque surprise par les Japonais de la base de Pearl Harbor qui fait entrer les 
USA dans la guerre. 

  Alliés Axe 

Dès 1939 Pologne, France, Royaume-Uni Allemagne, Japon, Italie 

En 1941 + URSS , + USA   

  

II) 1942–1945 : la fin de l’Axe 

Au prix d’énormes efforts humains et matériels, les Alliés font refluer les forces de 
l’Axe. À l’Est, la victoire soviétique à Stalingrad en février 1943 marque un tournant 
en Europe et l’avancée des Soviétiques par l’Est. Tandis qu’à l’Ouest, les alliés 
opèrent plusieurs débarquements : 

–En Italie (juillet 1943) 

–en Normandie (6 juin 1944) 

–en Provence (15 août 1944) 



→ Le Reich capitule le 8 mai 1945. 

Mais ce n’est qu’après le largage de deux bombes atomiques sur Hiroshima le 6 août 
1945 et sur Nagasaki le 19 août 1945 que le Japon capitule. 

Conclusion : fin de la seconde guerre mondiale 

  

Séance 3 : Une guerre totale 

I.  La Shoah 

Shoah = « catastrophe » en hébreux 

             = génocide juif  

             = holocauste        

Avant la Seconde Guerre Mondiale, Hitler mène déjà une politique antisémite (les 
lois de Nuremberg). 

À partir de 1939, il crée des ghettos dans les pays occupés d’Europe de l’Est. 

Ghettoïsation* : concentration des juifs dans des quartiers. Exemple : le ghetto de 
Varsovie  

Puis, les juifs sont envoyés dans des camps de concentration et tirer ou dans des 
camps d’extermination (exemple : Auschwitz, Binkenou, Treblinka) 

À partir de 1942, le régime nazi lance la Solution Finale. Certains juifs arriveront à 
se cacher mais tous seront pourchassé par la SS et les Einsatzgruppen. Ils risquent 
d’être dénoncés, fusillés, déportés. 

→ 6 millions de juifs sont tués. 

II.  Une guerre d’anéantissement : l’exemple de la bataille de Stalingrad. 

Guerre d’anéantissement : guerre ou l’objectif est de faire disparaître l’ennemi par 
tous les moyens possibles. 

Bataille de Stalingrad :  

Où ?  En URSS, sur les bords de la Volga 

Quand ? Le 17 juillet 1942 au 2 février 1943 

Qui ? Les Allemands VS les Soviétiques 

Pourquoi ? Ville stratégique (arrivée du pétrole) ; ville symbolique (Ville de Staline) 

Comment ? Bataille urbaine ou l’on se bat plusieurs semaines pour une rue, une usine 

Extermination des juifs durant la seconde Guerre 

Mondiale 



Quoi ? Bataille d’Anéantissement 

Quel bilan ?  1 Million de morts, blessés, prisonniers. Nombreux crimes de guerre 

III.  Une guerre totale 

Durant cette guerre, toute la société participe à l’effort de guerre à l’image : 

- Des scientifiques : → le projet Manhattan aux USA (bombe atomique) 

                                    → Les fusées V1 et V2 allemande 

- De l’économie, les usines se tourne vers une économie de guerre :  

→ Usines Krupp : chars Panzer 

→  Usines Ford : chars Porshing 

- Des médias : utilisation de la propagande à la radio, au cinéma et dans le 
spectacle. 

- Des populations avec une participation financière. (Exemple : emprunts 
nationaux), et physique (exemple : femmes dans les usines, travail forcé des 
prisonniers de guerre.) 

  

Séance 4) : Le bilan de la Seconde Guerre Mondiale. 

I.  Les pertes humaines et matérielles. 

La seconde guerre mondiale est le conflit le plus meurtrier de l’histoire : 50 
millions de morts. 

- Les victimes sont principalement des civils : bombardements, choix, 
extermination général fusillés 

- L’URSS est l’État le plus touché =  17 millions de morts. 
- La Pologne a perdu 14 % de sa population. 
- La plupart des grandes villes d’Allemagne, du Royaume-Uni et du Japon sont 

rasés . Les ports sont également rasés : Brest, Dunkerque, Rotterdam. 
- La Shoah cause 6 millions de morts. 

II.  Le choc moral 

Au lendemain de la Guerre, l’opinion publique est choqué car il découvre :  

- L’existence des camps d’extermination 

- L’utilisation double de la bombe atomique. 

22 responsables nazis sont jugés au procès de Nuremberg en 1946. On y invente les 

notions de génocide et de crime contre l’humanité. 



III. L’Europe de Yalta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Séance 5: La France dans la Guerre entre collaborations et résistance. 

  

I. La défaite de la France 
 

- Septembre 1939 : Après l’invasion de la Pologne, la France déclare la guerre à 
l’Allemagne aux côtes des britanniques. 

- Septembre 1939/mai 1940 : la France attend. C’est la drôle de guerre 
- De Mai à Juin 1940 : Bataille de France. La France perd en 5 semaines 
- 16 juin 1940 : Philippe Pétain est nommé président du conseil. 
- 17 juin 1940 : Il annonce la signature d’un armistice 
- 18 juin 1940 : L’appel du Général De Gaulle à la résistance depuis Londres. 
- 28 juin 1940 : Armistice est signé sous les conditions suivantes : 

• Annexion de l’Alsace-Lorraine 
• L’occupation du Nord de l’Ouest de la France 
• La zone Sud reste libre et dépend de Vichy : « zone libre ». 
• Le 10 juillet 1940 : Pétain obtient les pleins pouvoirs par le parlement et 

devient chef de l’État français (= régime de Vichy) 

Conclusion : Fin de la IIIe République 
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Conférence de Yalta (4 au 11 février 1945) 



  

II. Collaborer ou résister ? 

Quelles Attitudes face à l’occupation allemande ? 

Collaborer (P. Pétin) / Résister (Charles de Gaulle) 

 A. Collaborer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dès le début, l’État français collabore : 

• Pétain rencontre Hitler à Montoir en Octobre 1940. C’est le début de la 
collaboration. 

• Participe à la Shoah :– création du statut des juifs 

                                     - Raffle du Val’d’Hiv 

• Création de la LVF (Légion des Volontaires Français) pour combattre les 
bolcheviques 

• Création du STO (Service du Travail Obligatoire) qui force les Français à 
travailler en Allemagne 

  

B. La résistance  
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• La résistance extérieure : les FFL (française Louis) ont rejoint De Gaulle à 
Londres. Lors objectif est de libérer la France. Elles ont participé à la 
reconquête de l’Afrique du Nord et au débarquement (celui de Provence) 

• La résistance intérieure : les FFI (Forces Françaises Inférieures) 

 


